中词库 / www.zciku.com
[bookmark: _Toc1]六年级下册语文试题 - 备考小升初冲刺模拟卷（二）（含答案） 人教部编版
来源：网络  作者：烟雨迷离  更新时间：2024-06-26
人教版小学语文备考小升初冲刺模拟卷（二）一、积累与运用1.读下面的句子，根据拼音提示，把恰当的字写在横线上。①这是一（fú）多么美丽的画面！②爸爸买了一（fù）象棋。③老师为我们的成长（fù）出了艰辛的劳动。④这些产品完全（fú）合质量标准...
人教版小学语文备考小升初冲刺模拟卷（二）
一、积累与运用
1.读下面的句子，根据拼音提示，把恰当的字写在横线上。
①这是一（fú）
多么美丽的画面！
②爸爸买了一（fù）
象棋。
③老师为我们的成长（fù）
出了艰辛的劳动。
④这些产品完全（fú）
合质量标准。
2.依次填入下面横线处的词语恰当的一组是（）
①追寻，追寻金色的理想；追寻，追寻明媚的春光……
②竹年年长，为的是向敌人示威：井冈ft是
不倒、不光的。
A.光明
太阳
打
砍
B.信念
温暖
压
烧
C.太阳
光明
砍
打
D.温暖
信念
烧
压
3.按要求补全成语或填写成语。
①补全成语
巧妙绝
②填写成语。
_x000E_抑扬顿
_x000E_言简意
_x000E_无动于
Ⅰ礼堂的人真多！我的脑海中立刻便想起、等成语。
Ⅱ到了好朋友家，我一点也不拘束，可用
这个成语来形容。
Ⅲ时间过得真快！一眨眼六年的小学生活快要结束了，真是。
4.下面各组划线词语的感情色彩运用有误的一项是（）
A.学校运动会前夕，小兵生病了，想得短跑第一名的他和妈妈心急如焚。
B.他不停地翻越那一座座诱惑着他的ft顶。
C.看那样子，他陶醉在手机游戏中了，上课铃声响了他也不知道。
5.下列各句中没有使用比喻修辞手法的一项是（）
A.母亲只是中国千百万劳动人民中的一员，但是，正是像母亲这样的劳动人民，才是中国历史的创造者。
B.吹面不寒杨柳风，不错的，像抚摸着你。
C.汽车在望不到边际的高原上奔驰，扑入你的视野的，是黄绿错综的大毡子。
D.海燕像黑色的闪电，在高傲地飞翔。
6.句
子
加工厂。
（1）小光对我说：“老师叫你去。”（改为间接引语）
（2）雷锋精神是全国人民学习的榜样。（修改病句）
（3）照片上的老人默默地注视着周围盘旋翻飞的海鸥。（缩句）
（4）用“不是……也不是……而是……”的格式造句。
例句：我不是挺立在高ft峻岭中的巨松，也不是屈身于斗室的盆景，而是辽阔草原上的一棵小草为壮丽的河ft添上一笔绿意。
7.根据提供的信息，分别写出对应的作品或人物。
①公主
七个小矮人
继母
王子
作品：《
》
②海滩
荒岛
星期五
英国历险
主人公：
③赤兔马
单刀赴会
败走麦城
作品：《
》
8.古诗名句活学活用。
春日的雨是少女，她矜持，温柔。她悄无声息地唤醒了沉睡的小草，染绿了摇曳的垂柳，正所谓“，草色遥看近却无”“，客舍青青柳色新”。春雨也是画师，西湖上那“，ft色空蒙雨亦奇”的景致，就是她的手笔。蒙蒙细雨中，人们劳作不辍，正如《渔歌子》唱出的那样：“，斜风细雨不须归”。
9.3
月
日是世界水日，学校要办节水宣传画展。请你从下面两幅画中任选一幅，结合画面内容，从寓意、构思等角度写一段推荐语。（60
个字左右）
第一幅
第二幅
二、阅读理解
10.阅读《背影》的节选，完成下列各题。
那年冬天，祖母死了，父亲的差使也交卸了，正是祸不单行的日子。我从北京到徐州，打算跟着父亲奔丧回家。到徐州见着父亲，看见满院狼藉的东西，又想起祖母，不禁簌簌地流下眼泪。父亲说：“事已如此，不必难过，好在天无绝人之路！”
回家变卖典质，父亲还了亏空；又借钱办了丧事。这些日子，家中光景很是惨淡，一半为了丧事，一半为了父亲赋闲。丧事完毕，父亲要到南京谋事，我也要回北京念书，我们便同行。到南京时，有朋友约去游逛，勾留了一日；第二日上午便须渡江到浦口，下午上车北去。父亲因为事忙，本已说定不送我，叫旅馆里一个熟识的茶房陪我同去。他再三嘱咐茶房，甚是仔细。但他终于不放心，怕茶房不妥帖；颇踌躇了一会。其实我那年已二十岁，北京已来往过两三次，是没有什么要紧的了。他踌躇了一会，终于决定还是自己送我去，我再三回劝他不必去；他只说：不要紧，他们去不好！
（1）文章主要写“车站离别，父子之情”，为什么要写“祖母去世，父亲失业”？
（2）北京已来往过两三次，是没有什么要紧的了。这句话是否表明作者认为父亲完全没必要亲自送已长成人的儿子？
（3）对笼罩在《背影》一文中的哀愁凄凉的氛围，理解不正确的一项是（）
A.这种氛围是由文中所描绘的祖母去世，父亲失业，家境衰败，父子离别，父亲“大去之期不远”等事情营造的。
B.这种氛围反映了当时社会的世态，增强了作品的真实性和思想性。
C.这种氛围是父亲晚年的心情不好，父子矛盾，削弱了对父子亲情关系的表现。
D.在这种氛围下，父亲还如此细心周到地关心爱护儿子，更显出父爱的真挚动人。
11.阅读下文，回答问题气温变化的利与弊
人们在日常工作生活中，对环境温度升降
1℃，似乎不太关心，但是气象经济学家发现，气温变化
1℃，不仅事关全球气候变化，还跟农业生产息息相关。A
气温变化
1℃，对农业生产有着惊人的影响。美国达尔奇教授认为：若全球气温平均下降
1℃，玉米在全球60%的地区增加收成2100
万美元；棉花在全球范围内歉收，损失约22
亿美元；水稻65%的地区损失
9．56亿美元。
中国气候学家张家诚研究论述了若气温升降对中国粮食作物的影响：据测试，气温变化
1℃，大体相当于农作物变化一个熟级。每变化一个熟级，产量变化
10%，意即气温上升或下降
1℃，粮食产量具有增产或减产
10%的潜力。例如，我国著名商品粮生产基地东北地区，若当年平均气温出现了“凉夏”，则粮食肯定减产
200
亿至
300
亿斤。反之，若出现了“热夏”，则粮食可多收几百亿斤。B
联合国有关机构最新报告预测，假若全球温室气体减排计划得不到有效的实施，21
世纪全球的平均气温将上升
1．8℃至
4℃。如此下去，人类总有一天会掉进自掘的热陷阱里而不能自拔。
专家预测：到
2024
年，中国海平面可能上升
厘米到
厘米，黄河三角洲、长江和珠江三角洲等地区
洪水泛滥的机会增大，风暴潮的危害也会加重。由于气温上升，导致黄河和内陆河地区的蒸发量可能增长
15%左右，北方水资源短缺以及南方的旱涝等灾害出现频率也会增加。C
近年来，全球变暖问题已经引起了全世界的极大关注。相信随着科学技术的不断发展，人们环保意识的不断增强，经过共同的努力，一定能够守护好我们赖以生存的家园。
（1）下面这段材料出自本文，想一想，这段文字应该安排在文章
A，B，C
哪一处？为什么要这样安排？
请分别从说明顺序与文章结构两方面分析。
气温升高
1℃虽然会使农作物增产，经济有所增长，但是气温升高带来的环境及社会问题也着实令人担忧。
（2）品读文中画线句子，理解“热陷阱”是什么意思。这句话表达了作者怎样的情感？
（3）气候变暖会给人类带来诸多危害，但选文也介绍了气温升高带来的好处，请结合具体内容说一说作者这样安排的用意是什么。
（4）保护环境，是一个全球性话题，我们每个人都有义不容辞的责任。作为学生，你认为自己能为之做出哪些贡献？（至少写出三条）
三、写作
12.请你在下面的词语中任意选三个，创编一则小故事，试着说明一个简单的道理。
小草
沙粒
水珠
大象
阳光
森林
月亮
小溪
要求：内容完整，中心突出，不少于
300
字。（作文纸自备）
参考答案
一、积累与运用
1.【答案】幅；副；付；符
【考点】拼音，字形
【解析】【分析】本题考查了根据拼音写词语的能力。结合句子所给信息，根据拼音写出对应词语，掌握生字的结构和易错点。书写时要注意“幅、副、付、符”容易写错。书写时要注意这些字的笔画、结构。要做到规范、正确和美观。
【点评】解答本题，要根据句子的含义写出对应的字，同音字很多，注意句子所描述的内容。
2.【答案】B
【考点】词义
【解析】【分析】本题考查词语的运用。应在理解词语的基础上，结合具体语境选词填空，使句中表达更
准确。①“信念”对应“理想”；“温暖”对应“春光”；即：②主语是“井冈ft”所以“压不倒、烧不光的。”恰当。故答案为：B。
【点评】要正确使用词语，要从意义和使用习惯两方面准确理解，这也是积累的重要内容之一。
3.【答案】伦；挫；赅；衷
；人ft人海；摩肩擦踵；无拘无束；光阴似箭；日月如梭
【考点】成语
【解析】【分析】考查补写成语及运用，只要平时注意积累和识记，做起来就不难。书写时注意同音字、形近字的区别，要依据词语的意思来记忆。这些词语有：
巧妙绝伦、抑扬顿挫、言简意赅、无动于衷。考查词语的运用：学生要明确词语的意思，在具体语境中体会词语，使语言表达更准确，简洁。
Ⅰ礼堂的人真多！我的脑海中立刻便想起人ft人海、摩肩擦踵等成语。
Ⅱ到了好朋友家，我一点也不拘束，可用无拘无束这个成语来形容。
Ⅲ时间过得真快！一眨眼六年的小学生活快要结束了，真是光阴似箭、日月如梭。
【点评】主要是培养学生养成积累成语的好习惯。能够准确的理解成语的意思并加以运用。学生应该熟读课文，识记常用词语，积累词汇。
4.【答案】C
【考点】词义
【解析】【分析】本题考查词语的运用。学生要明确词语的意思及用法，在具体语境中体会词语使用的正确与否．词语在句中要使语言表达更准确，简洁，要和句子所表达的感情色彩相一致．A
项“心急如焚”心里急得像火烧一样。形容非常着急。与对应的语境相符。B
项“诱惑”吸引，招引。与对应的语境相符。C
项“陶醉”忘我地沉浸于某种情境中。是褒义词，与对应的语境不符。此处应用贬义词“沉迷”。
【点评】在平时的复习中应养成规范使用汉语言文字的习惯，不要被一些媒体的错误用法所误导，并注重积累。积累一些常见的近义词、易错词，注意区分近义词中不同语素的含义，做题时根据语境分析哪个更合适；更重要的是在阅读中培养语感，注意词语使用的语境。
5.【答案】A
【考点】修辞手法
【解析】【分析】本题的目的是引导学生明白比喻这一修辞手法以及其作用。所谓“比喻”，就是打比方，用浅显、具体、生动的事物来代替抽象、难理解的事物。比喻句的基本结构分为三部分：本体(被比喻的事物)、喻词(表示比喻关系的词语)和喻体。本体、喻体有相似点，但不是同一类事物。
A
句不是比喻的修辞手法，没有喻体。
B
句是比喻(明喻)的修辞手法，把春风(本体)比作母亲的手(喻体)。
C
句是比喻(明喻)的修辞手法，把望不到边际的高原(本体)比作黄绿错综的大毡子(喻体)。
D
句是比喻(明喻)的修辞手法，把海燕(本体)比作黑色的闪电(喻体)。
【点评】考查学生对比喻修辞手法的掌握。要注意本体和喻体特点的一致性。要求学生能判断，会应用。
6.【答案】（1）小光对我说，老师叫我去。
（2）雷锋是全国人民学习的榜样。
（3）老人注视着海鸥。
（4）略
【考点】修改病句，扩写、缩写句子，句式转换，语言表达
【解析】【分析】（1）引述句和转述句之间的转换：A
标点符号的改变：引述句改转述句，冒号和引号要改为逗号。B
人称的变化：①引述句改转述句时，说话人即第一人称“我”要改为第三人称“他”或“她”；②当引述内容涉及第二人称，在改为转述句时就应改为第一人称。应注意，冒号和引号前的内容不变。
如：小光对我说，老师叫我去。
（2）本题考查病句辨析及修改，学生要学会从不同的角度分析病句原因．可以从内容角度分析词义的不同理解病因，可从语法角度分析病因．更要掌握病句的常见类型及辨识病句的方法，还需要提高修改病句的语感能力。此题表意不明，去掉“精神”。
（3）考查学生缩句的能力。缩句就是去掉句子中的修饰限制成分，保留句子的主干使它更简洁即可。故：
老人注视着海鸥。
（4）考查运用词语的能力，学生要在明确词语意思的前提下，会用词语造句，语言表达要准确，简洁，语句完整、通顺没有错别字，如：“不是……也不是……而是……”我不是挺立在高ft峻岭中的巨松，也不是屈身于斗室的盆景，而是辽阔草原上的一棵小草为壮丽的河ft添上一笔绿意。
【点评】（1）掌握引述句改转述句的方法。平时多练习。（2）修改病句是一项综合能力训练，可以提高语言表达能力、分析判断能力。注意句子的病因。改病句时要对症下药。
（3）主要测试学生对缩句的方法掌握。认真阅读原句，弄清原句中心。平时多做练习。
（4）主要考查学生的语言表达能力，说完整的话，学生在平时多读课文，养成熟练地语感。
7.【答案】白雪公主；鲁滨孙；三国演义
【考点】文化常识
【解析】【分析】文学常识的信息点有：作者名（字、号）、称谓、生活时代、作品名、体裁、书中人物、主要情节、作品主题及风格、流派等，阅读作品时要注意记忆，根据考试的要求作出相应的解答。
故答案为：①公主
七个小矮人
继母
王子
作品：《白雪公主》②海滩
荒岛
星期五
英国历险
主人公：鲁滨孙。③赤兔马
单刀赴会
败走麦城
作品：《三国演义》
【点评】主要考查学生对文化常识的掌握，要求学生平时多记多积累。
8.【答案】天街小雨润如酥；渭城朝雨浥轻尘；水光潋艳晴方好；青箬笠；绿蓑衣
【考点】诗文朗读、默写、翻译
【解析】【分析】此题考查学生默写古诗文名句的能力。这道题属于理解型默写题。解答时，首先要弄懂题干大意，在此基础上，筛选符合要求的诗句即可。书写时注意字迹清楚，不要出现多字、少字、错别字的情况。如：酥、渭、浥、潋、箬、蓑。
【点评】要求学生平时背诵时要熟读熟记，要理解诗句中每个字的含义，要根据句子的语境判断汉字，是形声字，从形旁声旁来判断正确的写法。
9.【答案】略
【考点】语言表达
【解析】【分析】示例一：我推荐第一幅画，因为它构思巧妙，寓意深刻。从祖辈的井到父辈的井再到子孙的井，井绳越来越长，意味着井越来越深，地下水越来越少，提醒人们要节约用水。
示例二：我推荐第二幅画，因为它构思巧妙，寓意深刻。利用
“家”和“冢”两字“点”的位置不同，把“点”变形为水滴，提醒人们如果不节约用水“家”就会变成“冢”。
【点评】此题在做题过程中一定要注意题干中的“世界水日”，这样漫画的意思就不言自明了。另外本题的角度较多，给了学生自由理解的空间，同时要注意本题要写出的是“推荐语”，答题要符合套路，用语要得当。
二、阅读理解
10.【答案】（1）为写“背影”渲染悲凉的气氛，为突出父亲的爱子之情做铺垫。
（2）不是。这一句议论表明作者从父亲的“踌躇”中感受到了父亲一直把“我”当孩子关怀照料的深情。
（3）C
【考点】课文内容理解
【解析】【分析】（1）从交代写作背景的角度回答即可。为写“背影”渲染悲凉的气氛，为突出父亲的爱子之情做铺垫。
（2）理解文章语句的含义，一要结合具体的语境，二要结合文中人物的情感。根据词句原本意义，结
合具体语境，理解、分析、推断词句的不同含义，去深入理解词句的真正含义。年龄再大，在父母的严重总是孩子，从“踌躇”一词中可以看出。（3）考查对课文内容的理解能力。解答时要带着问题读课文整体感知文章内容，在用简洁的语言概括出来即可。《背影》一文中并没有此意思。故选
C。
【点评】（1）理解文中重要语段的作用。（2）理解文中重要句子的含意。（3）筛选并整合文章中的信息。
11.【答案】（1）B。说明顺序：本文先说明气候变化对农业生产的影响，然后说明对自然环境的影响，放在B
处使前后文的说明对象自然过渡。文章结构：这个转折关系的复句在文中起着过渡作用，承上总结气温升高对农作物的“利”，启下写气温升高对自然环境的“弊”。
（2）“热陷阱”指温室气体减排得不到有效实施而带来的全球气温升高。表达了作者对全球气温升高的担忧之情。
（3）内容上：为了更全面客观地说明气候变化带来的利弊。写法上：把气温升高的利与弊进行对比，更加突出地说明了气温升高的弊大于利。
（4）①劝说家人与朋友多乘公共交通工具，少开私家车；②养成勤俭节约的好习惯，不浪费水、电；③
爱护花草树木，不破坏植被。
【考点】课文内容理解
【解析】【分析】（1）语句衔接要结合上下文进行分析判断，并且结合所给三处选项进行分析即可。本文先说明气候变化对农业生产的影响，然后说明对自然环境的影响，放在B
处使前后文的说明对象自然过渡。文章结构：这个转折关系的复句在文中起着过渡作用，承上总结气温升高对农作物的“利”，启下写气温升高对自然环境的“弊”。
（2）学生应培养理解词语在语境中的具体含义的能力，有利于对文章中心主题的把握。“热陷阱”指温室气体减排得不到有效实施而带来的全球气温升高。表达了作者对全球气温升高的担忧之情。
（3）解答此类题，一般要结合着具体语境，从内容、写法等角度分析作答。内容上：为了更全面客观地说明气候变化带来的利弊。写法上：把气温升高的利与弊进行对比，更加突出地说明了气温升高的弊大于利。
（4）这类开放性试题，它有利于培养学生的环保意识。这就要求考生在充分理解文章内容的基础上，紧密结合自己掌握的科学知识，用精炼的语言表述出来。解题只要符合题意即可，但解答时，答案重点最好侧重于自身行为。
【点评】（1）此题主要考查了语句衔接。（2）能够根据语境推断词语的含义，意思表述正确即可。（3）本题考查文段在文中的作用。（4）此题属于开放性试题，结合文本内容和生活实际。表述正确，文通句顺，书写认真即可。
三、写作
12.【答案】略
【考点】童话
【解析】【分析】此题要求创编一则童话小故事。童话中丰富的想象和夸张可以活跃你的思维;那生动的形象、美妙的故事可以帮你认识社会、理解人生，引导你做一个通达事理、明辨是非的人。童话的主人公可以是人，可以是动物，也可以是植物等。
如
小草,水珠和小溪.小溪旁边住着小草,小草总是向小溪抱怨：整天待在这里,要是能够变成其他东西到其他地方就好了,哪怕一分钟也好.小溪安慰说：不会呀,小兔子们不是经常来吗?那就不闷了呀.可是小草还是不停地抱怨.女神听到了小草的抱怨,满足它的要求,把它变成了其他小草身上的水珠,可怜的小草还是住在小溪旁边,一分钟后就化成雾气消失了……
溪水飞流,一颗水珠溅出,落入一棵小草的怀抱.从此,水珠在小草的指引下开始了她的陆地之旅.朝夕相处中,小草爱上了水珠.阳光是万物之本.小草骄傲的对水珠讲述阳光的一切,水珠纯洁而透明的心对阳光充满了憧憬.渐渐的,她爱上了阳光.终于,水珠不顾小草的反对,毅然投向阳光的怀抱.最后,在阳光的热情之下灰飞烟灭.在最后一刻,水珠终于明白,小草才是她的幸福...【点评】根据所选内容进行写作，注意内容具体，结构清晰，语句通顺。
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